

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чуевой Юлии Юрьевны
«Знатные женщины Ранней Византии в контексте
вертикальной социальной мобильности»,
представленный на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.03 – Всеобщая история (история древнего мира)**

Диссертация Ю.Ю. Чуевой является актуальным исследованием в рамках научного направления «НИУ «БелГУ» Классическая и византийская традиция. Особая роль в исследовании принадлежит изучению вопросов гендерной истории в контексте вертикальной социальной мобильности, что подчеркивает его оригинальность и своевременность.

В данном диссертационном исследовании предпринята попытка максимально полно использовать данные имеющихся исторических источников, рассмотрены как церковные так и светские истории. Представлен анализ как общих работ по истории Византии, так и специальных, рассматривающих вопросы гендерной истории. Тем самым автор подчеркивает, что изучение судеб знатных женщин Ранней Византии является важным моментом при утверждении идеи относительной открытости и сословной незамкнутости ранневизантийского общества.

Исследование вертикальной мобильности представлено в трех главах диссертационного исследования посредством рассмотрения биографий в хронологическом порядке, где автор приходит к выводу, что основным путем являлся брак. Наряду с этим рассмотрены и другие возможные варианты.

Но, вместе с неоспоримыми достоинствами представленного автореферата, следует сделать по его тексту некоторые замечания, как общего, так и частного плана. В тексте, кроме технических погрешностей, автор использует образные выражения, которые снижают научность текста.

Критически анализируя и оценивая автореферат, следует отметить, что вышеизложенные замечания и пожелания в целом не подвергают сомнению общую положительную оценку научных результатов и выводов проделанного исследования, а также проявленные автором квалификационные умения и навыки. Содержание диссертации и ее основные выводы должным образом отражены в автореферате диссертационного исследования.

Судя по автореферату, диссертация Чуевой Ю.Ю. написана на высоком научном уровне, выводы автора вполне обоснованы. Автору удалось выполнить поставленную в исследовании цель и решить задачи. Работа Чуевой Ю.Ю. характеризуется несомненной теоретической значимостью, при этом имеет отчетливое практическое значение. Результаты исследования могут быть с успехом использованы в процессе дальнейшего изучения Ранней Византии. Представленное исследование является важным этапом в изучении роли знатной женщины в социальной, политической, духовной жизни Византии и является важным для отечественной византологии.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на конференциях различного уровня, его основные положения нашли отражение в 15 публикациях, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК - 4.

Анализ автореферата Чуевой Юлии Юрьевны позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование является завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей критериям, сформулированным в п. 9, 10 Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Чуева Юлия Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (история древнего мира).

Заведующая музеем истории НИУ «БелГУ»,
кандидат исторических наук
E-mail: denisova@bsu.edu.ru

Денисова Ирина Викторовна

